

助力脱贫攻坚 创建慈善城市
郑州市第十一个“郑州慈善日”

德不近佛者，才不近仙者，不可以为医。医者，总是怀着非凡的爱做着平凡的事情，陪伴人之生、老、病、死。怀医者仁心，践慈行善举。
在郑州，众多医院不仅救死扶伤，还将目光投向了因病致贫、因病致困的人民身上；把医学知识普及放到了工作中；把慈善志愿者培育和建设放到了考评之内……他们，用行动书写大爱郑州，用知识构建慈善郑州。
10月16日是第十一个“郑州慈善日”，近日，记者走访部分爱心医院和慈善项目单位负责人，倾听他们多年投身慈善公益事业的感觉。

用医者仁心 践慈行善举

——社会各界谈慈善之爱心医院篇

本报记者 李娜

慈善温暖你我 慈善即是人生

——访郑州市第二人民医院院长孙世龙

用一腔真诚，使小善变大善……市第二人民医院作为郑州市慈善医院，多年来在不断提升医疗技术、关注患者身心健康的同时，始终坚持加强公立医院的公益性。孙世龙在谈到对慈善的认识时表示：“中华民族是一个热情仁爱、乐善好施的民族。慈善思想和慈善活动，古已有之。而‘先大慈悯之心，誓愿普救含灵之苦’又是医家自古传承。在行医济困的道路上，市第二人民医院始终将‘慈善温暖你我，慈善即是人生’当做行医之灯塔，济贫困患者于危困，解贫困患者之伤痛，激活医患内心天然的善念，将善念转化为行动。”

据了解，自2013年以来，市第二人民医院累计向慈善总会捐赠善款3250000元成立“郑州市第二人民医院医疗慈善救助基金”，并承担18项助医类慈善项目，多角度全方位地为近3000位贫困患者

提供帮助，救助金额已达9261868.02元。今年，市第二人民医院承担了“善行绿城”——贫困眼病患者慈善救助项目、“善行绿城”——贫困癫痫病患者慈善救助项目、“关爱贫困学子·相伴健康成长”之“点燃希望”慈善项目、白内障免费筛查治疗援疆慈善项目、福彩公益金救助视觉通路及脑卒中筛查防治项目、微笑列车唇腭裂患者免费手术救助项目等。同时，市第二人民医院还开展了系列公益慈善活动：关爱大病患者，为全省3368位肺癌患者，发放价值3793.58万元中华慈善总会援助药品特罗凯；本着“慈为先、善为本”的宗旨，开展了慈善义诊、健康讲座、关爱儿童出行、赴疆进藏开展白内障免费手术活动等各类慈善志愿服务活动；持续几年承担郑州市免费白内障复明手术民生实事，把医疗救助的幸福阳光洒向社会各个角落，让更多老百姓从中受益……

大爱无疆，善行不断。孙世龙介绍说，慈善意识早已在医院每位员工内心生根发芽，融入到工作与生活的点滴之中开花结果。孙世龙举例说，在工作中经常遇到这种情况：许多贫困患者因为各种原因，不愿意公开自己家庭情况，很多此类贫困患者都是在日常诊疗过程中被医护人员发现并及时予以慈善救助的。

谈及下一步慈善打算，孙世龙表示：在“给患者提供安全舒适的就医环境、提供最合适的诊疗方案”服务基础上，市第二人民医院会继续发扬慈善精神，用仁爱之心践行慈善义举，让贫困患者更加温暖，最大限度地发挥慈善项目公益性，让更多贫困患者在享受到优质医疗服务的同时，也能减轻社会与家庭经济负担。二院将用实际行动汇集磅礴的慈善暖流，温润社会、惠及患者，为郑州慈善事业发展做出更大贡献。

让慈善的光芒温暖更多人

——访郑州人民医院院长郝义彬

在郑州人民医院，从106年前的创始人贾师道先生开始，仁慈博爱的慈善精神就在郑医生生不息、代代相传。

郝义彬说：“医院创建之初，虽然只有一医一护，药品、设施都非常简陋，但仍坚持对贫困者实行免费治疗，被百姓称为‘施药医院’。”100多年过去了，时光在流逝，但精神始终不变。从建院伊始就写进血脉中的博爱、仁慈、奉献，哺育了一代又一代郑医人，仁爱精神也成为郑医人的标签和行动。

2014年，郑州市人民医院正式加入郑州慈善总会大家庭，承担着“善行绿城”之“癌症”、“妇女两癌”、“心晴朗”慈善救助项目。2016年6月医院又与慈善总会合作成立“郑医·生命之光”慈善救助基金，先后注资400余万元，用于对贫困人群的救助及公益筛查，并围绕“郑医·生命之光”公益主题，开展急救培训、社区义诊、儿童福利院巡诊、居民体验、病友俱乐部

等系列公益活动，足迹覆盖驻马店、周口、信阳等全省20余个地市。此外，郑州人民医院还承担着“明天计划”、“微笑列车”、“河南省道路紧急救助基金”、郑州市流浪乞讨人员定点救治等慈善工作，截至目前，共救助17688人，救助金额达4382万余元，成为创造“慈善之城”医疗救助的中坚力量。
“春风化雨，润物无声”，慈善精神在郑医得到了传承，真正实现了“以文化人”“内化于心、外化于行”，更是将慈善工作列入五年发展规划。正是有了医院无私奉献、仁慈博爱的文化传承，才会在两年内涌现出二十多位在街头救治危急患者的“网红”人物，被数以亿计的网友点赞，并获评“感动中原十大年度人物”，入驻“郑州好人馆”。他们的凡人善举在社会上掀起了一次又一次温暖、感动的浪潮，被称为“郑医现象”。他们的行动深刻地诠释了医者的担当、勇气和责任。
2017年“5·12国际护士节”前

夕，以“感动中原人物”郑州人民医院医护群体为核心的“郑医好人 善行中原”志愿服务队正式成立，他们都是在郑医文化熏陶下的普通职工，是医院仁爱精神的传承者、代言人，也是郑州慈善队伍的生力军。

“慈善是一种美德，是一种仁爱，是一种品质，是一种事业，已经成为社会文明的重要标志，也是构建和谐社会的温暖举措，是人性之美的彰显和传承。”郝义彬说，赠人玫瑰，手有余香。作为公立医院，郑州人民医院将始终牢记自己“人道主义、杰出服务、健康大众、奉献社会”的使命，秉持医学的人道主义精神，将慈善、奉献的精神贯穿在医院所有工作中，为和谐社会、健康中国建设贡献自己的一份力量。同时，我们也呼吁更多的单位、组织和个人投身公益事业，让自己成为一束光源，让慈善的光芒照耀世间，点亮我们所处的世界，为社会和他人带来更多温暖、更多希望！

慈善助患 爱行天下

——访郑州大学附属郑州中心医院院长连鸿凯

“古语有云：‘善为至宝，一生用之不尽。’慈善是一种文化，也是一种文明。怀有仁爱之心谓之慈，广行济困之举谓之善，慈善是仁德与善行的统一。当前，大力发展慈善事业，对于构建社会主义和谐社会具有重要意义，更是健全社会保障体系的重要补充，我们公立医院应带头承担社会责任，切实履行公益责任，让爱温暖我们的整座城市。”谈及对慈善的认识，连鸿凯深有感触地说。

据介绍，作为郑州市首批国家级三级甲等综合医院，近年来，市中心医院党委始终坚持以“病人为需要是第一位的”服务理念，积极履行公立医院社会责任，勇于承担社会责任，彰显公立医院的公益性，不断改革创新，大力发扬惠民精神，为郑州慈善注入爱的力量。

2014年，郑州市中心医院正式加入郑州慈善总会这个“大家庭”，积极践行慈善理念，发扬慈善精神，推行慈善文化，将“额度更高，受众更多，氛围更浓，影响更大”的慈善总体工作要求与“以人为本、规范管理、和谐医患、科学发

展”的医院愿景相结合，积极开展多种形式的医疗救助工作，关注、关心、帮助社会弱势群体和困难群众，不断扩大慈善救助覆盖面，提升慈善项目影响力。

今年6月，在郑州打工的甘肃省陇南市17岁男孩小辛，因暴发性心肌炎入住郑州市中心医院治疗。71天时间里，小辛与死神搏斗着，家人不知多少次流下无助的眼泪，中心医院的医务人员为他和他的病情不断努力，曾经命悬一线的他最终和死神擦肩而过，迎来“出院回家”这个好消息。6月27日，当郑州慈善总会和郑州市中心医院及社会各界爱心人士一起走进病房，看望病情好转的小辛并为他送上捐款50000元时，这个坚强的小伙儿流下了感动的泪水。

据悉，从2014年向郑州慈善总会成功申请郑州市“善行绿城”之慈善项目3项，发展到2018年，市中心医院已先后承担过郑州慈善总会6个慈善救助项目，涉及十余个病种，助力贫困患者，传递爱，延续希望。截止到2018年7月31日，共计救助贫困病人1502人，救助金额达6338681.66元。

值得一提的是，为进一步丰富慈善项目内容、延展慈善项目效应、扩大慈善救助范围，2014年11月份，医院向慈善总会捐赠资金200万元，与慈善总会合作成立“银杏相伴·健康同行”慈善救助基金。近五年，医院共向该基金注资1030万元，有力推动了郑州市慈善事业的发展。到目前为止，“银杏相伴·健康同行”慈善救助基金共计救助贫困患者及弱势群体8933人，金额达581.9万元。救助范围涉及河南、河北、山东、安徽、江苏等九省60余个县(市)区。

慈善助患，爱行天下。“要实现中国梦，就要把人民健康放在优先发展的战略地位。”连鸿凯表示，今后，该院会继续将公益进行到底，进一步吸纳专业化的优秀慈善志愿服务团队，优化服务流程，以人性化推动公益性，在服务质量上实现新突破。同时，将持续开展大型慈善、公益活动，积极承担公立医院的的社会责任，联合社会上的各爱心人士，给我市慈善志愿者的生命安全提供全方位的保驾护航，让“爱”温暖整座城市。

慈善 扩大眼界各尽所能

——访郑州市第三人民医院院长李安州

郑州市第三人民医院，还有一个响亮的头衔——河南省第一慈善医院。

李安州对慈善的含义，有着深刻的理解和感悟：“慈心善举便是慈善，不仅要有一颗慈悲的心，还要有行动，实实在在地帮助别人，这就是慈善。古人云：达则兼济天下，穷则独善其身。可我要说，难道穷就不能帮助别人了吗？当然不是，慈善不是狭义的捐款捐物，它可以是一种帮助，一种服务，帮助身边人而不图回报，这本身就是一种慈善。慈善不在于你的作为有多大，而在于你的内心和能力，比如，一个乞丐捐出仅有的馒头，他就是世上至善之人。”

作为河南省第一慈善医院，市第三人民医院常年承担着郑州慈善总会的多个助医类慈善项目。2011年起，市第三人民医院开展

承担郑州慈善总会“善行绿城”系列项目，至今已救助了各类癌症病人2500余人，救助金额近千万元；2013年11月，中华慈善总会、河南省慈善总会药品援助项目发药点迁至该院，至今已发放15万余人次，发放药品总价值30余万元；2015年，医院注资300万元与郑州慈善总会共同成立“郑州市第三人民医院医疗救助慈善基金”，救助全河南省范围内患有各类癌症的贫困患者。

“郑州是个慈善气氛热烈的城市，大家都愿意为慈善事业贡献自己的一份力量，我多次参加‘郑州慈善日’活动，看到许多爱心人士、爱心企业慷慨解囊。我们医院也多次组织职工捐款，大家都愿意为慈善事业做贡献。”李安州说，然而，还有很多困难群众需要我们的帮助。比如爱心助医活动，

对于某些重大疾病困境患者来说，救助只能缓一时之急，仅凭一个单位的力量远远不够，怎么办？只有发动社会其他爱心人士，联动其他救助项目，一起来帮助这些贫困的患者，这才是长久之计。

“不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海”，李安州表示，慈善工作本就不是一两个爱心人士能做的事，他的持续发展需要社会共同关注，爱心的不断汇集，新生力量的注入。

做善事是件快乐的事情，能够凭自己的力量帮助别人，是种幸福。“作为慈善之城的一分子，不要说能力有限，你只要去做慈善，你就会感到快乐，有钱出钱、有力出力，慈善事业没有那么狭义。慈善事业是片广阔天地，慈善是多种多样的，所有人都可以参与其中，是可以大有作为的。”

在慈善公益的大道上阔步前行

——访郑州市心血管病医院(郑州市第七人民医院)院长袁义强

郑州市心血管病医院(郑州市第七人民医院)，是河南省三级甲等心血管病医院，不仅在本省深入开展贫困家庭心脏病患者救助，特别是先天性心脏病儿童的免费救治，足迹更是远到青海、贵州、云南、西藏等地。慈善救助项目涵盖贫困家庭先心病儿童、老年白内障患者、老年心脏病患者等人群。自2012年以来，医院与十多家慈善机构密切合作，审批救治了850余名贫困家庭先心病、冠心病患者，获批医疗救助款1000余万元。同时，医院对3500余名符合儿童大病救助标准的先心病患儿进行了医疗费用减免，共计减免医疗费用800余万元。

欲流之远者，必浚其泉源。有实力做支撑，有技术做保障，才

能作持久战。医院的自信来自于在心血管病领域的持续提升和勇于创新突破。勇于接受自我挑战，勇于承担风险且在心脏病治疗领域不断创新的袁义强说：“我做手术，不是看风险、看难度，而是看手术指征，只要手术指征显示病人适合做手术，我就做。”2015年5月31日，袁义强顺利完成左心耳封堵术，不但填补了省内此项技术在临床应用空白，也带动了河南省各大医疗机构在房颤治疗领域的发展。2017年9月17日，在袁义强带领下，该院心内科顺利完成了一例经导管主动脉瓣置换术，解决了这种问题。这在河南省尚属首例，填补了省内瓣膜病介入治疗的空白。因此类手术操作复杂，技术难度高，目前，在全国只有为数不多的心脏中心能

够开展。2017年12月14日，袁义强正式拿到了“左心耳封堵术”全球带教证，在中国，拿到这个证书的不超过20人。

从今年4月15日成功完成一例心脏移植手术后，该院又接连为四位患者成功“换心”。不仅如此，这些由河南本土医生独立完成的心脏移植手术，包括取心、移植、麻醉、体外循环、手术室护理、术后监护完全由该院心脏移植团队独立完成，这在我省心外科发展史上也是开创性的，具有里程碑意义。未来，或将有更多终末期心脏病患者，从这里获得新生！

袁义强说：“作为一家三甲公立医院，就要彰显公益性，勇担社会责任，通过开展各种慈善救助公益活动，帮助急需帮助的贫困患者早日康复。”

慈善 是我们可以一起做的最美好的事

——访郑州市骨科医院院长张业龙

“涓涓细流汇成大海，点滴奉献传递大爱。”郑州市骨科医院历来重视开展慈善公益活动，致力于为广大困难家庭的骨病患者提供多方面、多形式的救助活动，尽己所能，帮助更多因病致贫的家庭走出困境，让更多贫困的骨病患者早日康复，传递大医博爱的情怀。

“慈善，是爱的汇聚、传递和分享，是能够带社会正能量的一件事，是我们可以一起做的最美好的事。我们要担当公立医院的责任，公益活动一直在路上，永远没有终点。”张业龙表示。

据悉，近年来，市骨科医院不断与国家、省、市慈善机构进行密

切合作，为帮助更多因病致贫的家庭走出困境实现康复，先后开展了精准扶贫和送医下乡等活动，帮助了一大批困难骨病患者解除疾痛苦，传递了社会正能量，直接受益人群数以万计，在社会上产生了强烈反响，医院也获得了社会效益和经济效益双丰收。

2017年8月7日，市骨科医院联合郑州慈善总会正式成立了“郑骨·爱您入骨”慈善救助基金。根据规定，凡是郑州市低保及低收入对象，郑州市残疾人及优抚对象，参与郑州市骨科医院疾病筛查、体检等的困难家庭成员，河南省内来院就诊的贫困家庭患者等都可以得到慈善救助基

金的救助，救助病种涵盖股骨头缺血坏死、膝关节炎性关节炎等。慈善救助基金启动以来，已为众多贫困家庭摆脱困境、早日康复助了一臂之力。

用行动谱写真爱，用真情传递正能量。郑州市骨科医院慈善救助如股股暖流，感动绿城、温暖人心，受到了社会各界的好评。

“关键时刻，慈善就在身边。”张业龙表示，下一步，市骨科医院将依托“郑骨·爱您入骨”慈善基金，利用健康帮扶、红会下乡的机会，急贫困人群之所急，想贫困人群之所想，把慈善救助作为传递温暖的爱心载体，帮助更多贫困人群走出困境。